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Вирощування судака в РАС дозволяє досягти значно вищих показників рос-

ту, виживання, ефективності використання корму та продуктивності порівняно зі 

ставовим методом вирощування у полікультурі з короповими видами риб. РАС 

забезпечують стабільне цілорічне виробництво високоякісної продукції, але 

пов’язані з високими фінансовими витратами та технологічними ризиками. Ста-

вова полікультура є менш витратною, але характеризується низькою продуктив-

ністю, сезонністю, залежністю від природних чинників та значними проблемами 

при використанні посадкового матеріалу з РАС, що робить її непридатною для 

такого зариблення. Невдала адаптація молоді з РАС до ставів може призвести до 

майже повної втрати зарибленого матеріалу та економічних збитків.  

Вибір оптимальної технології залежить від інвестиційних можливостей, ква-

ліфікації персоналу, ринкової стратегії та доступності якісного посадкового мате-

ріалу. Перспективним напрямком може бути розробка та впровадження гібридних 

або менш енергоємних інтенсивних систем, які поєднують елементи обох підхо-

дів і можуть запропонувати компроміс між продуктивністю та витратами, особ-

ливо для регіонів з розвиненою ставовою інфраструктурою [2, 3]. 
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До важливих аспектів наукового супроводу сучасної аквакультури осетрових 

риб в Україні слід віднести відпрацювання ефективних методів формування ма-

точних стад, заводського відтворення та інтенсивного вирощування життєстійкої 

молоді основних об’єктів товарного осетрівництва в господарствах з різними сис-

темами водопостачання [1–5]. Очевидно, що й надалі, внаслідок дефіциту прида-

тних для аквакультури водних ресурсів, певних недоліків у сфері технічного за-
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безпечення рибницьких репродукторів, негативної дії різноманітних антропоген-

них чинників та можливого впливу зміни клімату, актуальність цієї проблеми для 

осетрівництва України істотно не знизиться.  

Зважаючи на це, окремий інтерес викликають особливості ведення осетрової 

аквакультури на базі створених у минулий період індустріальних господарств із 

використанням підігрітої скидної води енергетичних об’єктів [6–8]. Традиційно за 

всіх технологічних схем інтенсивного осетрівництва пріоритетне значення має 

удосконалення способів годівлі риб у ранньому онтогенезі [9–11]. 

Зазначені обставини обґрунтовують доцільність проведення експерименталь-

них досліджень, окремі результати яких наведені у матеріалах доповіді. 

Збір експериментальних даних здійснювали у першій половині 2025 р. в умо-

вах повноциклового осетрового господарства індустріального типу ТОВ «Біоси-

ла», розташованого у Київській області. У виробничому циклі підприємства ви-

користовується комбінована система водопостачання. Зокрема, в процесі форму-

вання племінних груп і вирощування посадкового матеріалу осетрових риб у залі-

зобетонних басейнах використовується підігріта скидна вода теплоенергогенеру-

вальної установки із самопливною системою водопостачання. Водночас, на ета-

пах заводського відтворення осетрових риб та вирощування їх молоді до життє-

стійких стадій застосовуються засоби комплексної водопідготовки з використан-

ням рециркуляційної системи водопостачання. 

Матеріалом для досліджень була гібридна форма осетрових, отримана від ре-

ципрокного схрещування бестера (Huso huso × Acipenser ruthenus) з білугою. 

На другому етапі вирощування цьоголіток осетрового гібрида годівлю риб 

проводили комерційними комбікормами західноєвропейського виробництва із 

додатковим введенням до раціону виробленого в Україні сертифікованого препа-

рату пробіотичної дії «Субалін», створеного на основі бактерій Bacillus subtilis. 

Пробіотик вводили до раціону риб у кількості 0,03–0,04% від маси основного 

корму. 

Процеси розвитку репродуктивної системи використаних в експериментах 

осетрових плідників у теплу пору року відбувались під впливом надмірного теп-

лового навантаження на організм риб. У найтепліші періоди літньо-осінніх сезо-

нів 2023–2024 рр. максимальні значення температури води досягали рівня 27,5–

33,7°С зі зниженням вмісту розчиненого у воді кисню до 3,5–5,2 мг О2/дм3. Осно-

вні гідрохімічні показники впродовж всього періоду утримання плідників істотно 

не перевищували нормативні значення для вирощування осетрових риб [12]. У 

воді, що надходила до басейнів з племінним матеріалом осетрових риб, водневий 

показник (рН) здебільшого перебував у межах 7,7–8,2. Іноді відмічали незначне 

перевищення нормативних значень за показником перманганатної окиснюваності 

— до 18,5 мг О/дм3. Загальна твердість води становила 3,6–4,4 мг-екв./дм3. Вода 

характеризувалась середнім рівнем мінералізації із сумою йонів до 407,0 мг/дм3 і 

належала до гідрокарбонатного класу групи кальцію. Не виявлено перевищення 

за вмістом у воді вільного аміаку. Періодично реєстрували певне перевищення 

норми за концентрацією амонійного азоту (до 0,78–1,16 N/дм3). Максимальну 

концентрацію нітритного та нітратного азоту відмічено відповідно на рівні до 

0,07 та 2,21 мг N/дм3. Вміст у воді басейнів мінерального фосфору і загального 

заліза не перевищував 0,30 мг Р/дм3 та 1,21 мг Fe/дм3. 
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Маса тіла використаної для отримання ікри повторно дозрілої 13-річної сам-

ки бестера становила 22,12 кг. У відібраних для робіт зі штучного відтворення 

двох повторно дозрілих самців білуги 15- та 17-річного віку маса тіла становила 

відповідно 31,07 та 42,73 кг. 

В умовах рециркуляційної аквасистеми за температури води 13,0°С та конце-

нтрації розчиненого у воді кисню не менше ніж 7,0 мг О2/дм3 загальна доза гіпо-

фізарного препарату для стимуляції дозрівання ооцитів становила 3 мг/кг маси ті-

ла самки бестера. Співвідношення попереднього і вирішального дозувань гонадо-

тропної речовини було на рівні 1 : 4 з інтервалом між ін’єкціями 12 год. Для сам-

ців білуги застосовували одноразове введення гонадотропного препарату з дозою 

1,5 мг/кг маси риб із виконанням ін’єкцій за 30 хв до проведення вирішальної 

стимуляції самки бестера. Тривалість її дозрівання після повторного введення го-

рмонального препарату наближалась до 26 год. У результаті, кількість отриманої 

овульованої ікри становила 4,68 кг за показника відношення маси відібраних ста-

тевих продуктів до маси тіла риби на рівні 21,2%. Отже, використана у дослі-

дженнях самка бестера продемонструвала досить високий рівень репродуктивної 

здатності. 

Інкубацію ембріонів розпочинали наприкінці першої декади квітня за темпе-

ратури води 13,0°С із середнім завантаженням заплідненої ікри близько 0,47 кг на 

кожний стандартний апарат Вейса. Температуру води в рециркуляційній системі в 

період інкубації ікри поступово підвищували до 14,8°С, за постійної концентрації 

розчиненого у воді кисню не нижче ніж 6,9 мг О2/дм3. 

Розподілена на 10 апаратів Вейса досліджувана ікра бестера характеризува-

лась високою рибницькою якістю. За сприятливих умов інкубації це позитивно 

позначилось на динаміці та показниках розвитку осетрових зародків. Показник 

розвитку ікринок на стадіях двох–чотирьох бластомерів в середньому становив 

98,1%. До стадії пізньої гаструли в обстежених апаратах середній показник розви-

тку ембріонів перебував на рівні 96,5%. У підсумку середній вихід передличинок 

(вільних ембріонів) в середньому становив 89,8%.  

На першому етапі вирощування молоді бестера у пластикових басейнах із по-

чатковою густотою посадки 4,5 тис. екз./м2 температура води в системі рециркуля-

ційного водопостачання коливалась у межах 16,5–22,0°С із поступовим підвищен-

ням значень упродовж періоду проведення досліджень. Вміст розчиненого у воді 

кисню підтримували на рівні не нижче ніж 7,0 мг О2/дм3. Годівлю риб проводили 

збереженими у замороженому стані личинками хірономід із подальшим поступо-

вим переведенням риб на годівлю комерційними комбікормами високої якості. 

У підсумку, від початкової середньої маси личинок наприкінці квітня, близь-

кої до 30–35 мг, за 31 добу вирощування в рециркуляційній аквасистемі станом на 

29.05.2025 р. мальки гібрида досягли середньої маси 2,07 г із виходом 72,1%. 

На наступному (другому) етапі вирощування цьоголіток бестера у пластико-

вих басейнах із початковою густотою посадки 278 екз./м2 температура води в сис-

темі рециркуляційного водопостачання коливалась у межах 19,5–22,0°С. Вміст 

розчиненого у воді кисню підтримували на рівні не нижче ніж 6,8 мг О2/дм3. Го-

дівлю цьоголіток гібрида проводили комбікормами рекомендованих рецептур з 

умістом протеїну на рівні 54%, із додатковим введенням до раціону риб пробіоти-

ка «Субалін». 
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На цьому етапі вирощування осетрової молоді, як і в періоди штучного відт-

ворення бестера та вирощування його мальків до життєстійких стадій, хімічний 

склад води був характерним для систем рециркуляційного водопостачання. У різ-

ні періоди спостережень концентрація амонійного азоту коливалася в діапазоні 

0,05–1,02 мг N/дм3. Вміст у воді вільного аміаку не перевищував 0,04 мг N/дм3. 

Величини концентрації нітритного і нітратного азоту в залежності від режиму ро-

боти системи очищення рециркуляційної води становили відповідно 0,05–0,10 мг 

N/дм3 та 2,9–25,0 мг N/дм3. Значення загальної твердості води перебували в ме-

жах 5,4–7,0 мг-екв./дм3. 

У результаті, від початкової середньої маси осетрової молоді наприкінці тра-

вня, близької до 2,38 г, за 36 діб вирощування станом на 03.07.2025 р. у різних ба-

сейнах із введенням до раціону риб пробіотика «Субалін» цьоголітки бестера до-

сягли близької середньої маси 26,18–26,46 г за виходу 93,9–94,6%. У контрольних 

басейнах без додаткового застосування пробіотика молодь гібрида досягла серед-

ньої маси 24,21 г за середнього рівня виживаності 92,8%. Отже, в обох дослідних 

варіантах годівлі цьоголіток бестера їхня кінцева середня маса перевищувала ана-

логічні показники у контрольних групах риб на 7,52–8,50%, за незначної переваги 

за рівнем виходу риб дослідних груп із підвищенням середніх значень цього по-

казника у порівнянні з контролем на 1,1–1,8%.  

Отримані в результаті проведених експериментів цьоголітки бестера призна-

чались для подальшого вирощування з водопостачанням басейнів безпосередньо 

зі скидного каналу підігрітої води енергетичного об’єкта без застосування засобів 

терморегуляції, що вже практикувалось в умовах підприємства «Біосила» у попе-

редні роки [6, 8]. 

У підсумку можна зробити попередні висновки щодо результатів застосуван-

ня випробованої комбінованої системи водопостачання господарства індустріаль-

ного типу для потреб інтенсивного осетрівництва. 

1. Незважаючи на періодичне істотне перевищення нормативних значень те-

мператури води для осетрових риб, вирощені з використанням підігрітої скидної 

води осетрові плідники демонстрували високі репродуктивні показники. Проте, 

високу ефективність виконання рибницьких робіт зі штучного відтворення та ви-

рощування життєстійкої молоді бестера було зареєстровано в умовах додаткового 

використання рециркуляційної аквасистеми.  

2. Значна ймовірність підвищення температури води до рівня 30–33°С і вище 

у найтепліші періоди року за відсутності засобів терморегуляції водного середо-

вища може створювати істотні ризики для аквакультури осетрових риб у госпо-

дарствах цього типу.  

3. Введення пробіотика «Субалін» до раціону цьоголіток бестера в кількості 

0,03–0,04% від маси основного корму позитивно вплинуло на показники прирос-

тів та життєздатності досліджуваного осетрового гібрида. 

4. Дослідження особливостей використання підігрітої скидної води тепло-

генерувальних об’єктів для потреб рибництва може сприяти відпрацюванню 

технологічних прийомів аквакультури осетрових риб в умовах глобального 

потепління. 
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